

# Z NEBRASKY

— Státní pojišťovací rada zvolila H. S. Wiggins z Lincoln aktuárem a J. W. Jonese z téhož města a C. S. Claytona ze Stanton za dozore pojišťovacích společností. Jones jest přítomný vrchním klerkem v guvernérově úřadovně, kde nastoupí po něm Samuel Hinkle z Lincoln.

— Ray Frederik, 18-letý, syn R. T. Fredericka z Randolph, zastřelil se ranou z ručnice blízce o-ného města ve čtvrtek večer. Není známo, co jej k zůfalství dohnalo. Byl vždycky znám jako řádný jinech dobrých návyků.

— V pátek věnována byla svému účelu nová hospodářská škola v Curtis, na níž peníze povoleny byly předposledním sněmem, za velikého účastenství občanstva ze západní části státu. Zahajovací modlitbu přednesl Rev. C. E. Moore, náčelní promluvil děkan E. A. Burnett ze zemědělské koleje v Lincoln. Dále proslovili řeči: Kancelář Avery ze státní univerzity, univerzitní regent W. G. Whitmore, generální návladní Martin a státní školdozorec Delzell. Po přestávce za účelem prohlédnutí nových budov a maštalí a krásného čestokrevného dobytka, uspořádaná byla hostina v Union parku, kde dva velcí volí na rožni upěčení a hosté vyzvání, aby kratší řeči přednesli: Zde promluvil: Mayor Hatcher, kancelář Avery, místopředseda McKelvie, regent Coupland, generální návladní Martin, státní pokladník George, školdozorec Delzell, děkan Burnett, "Platform" Kelley, dřívější poslanec z okresu Furnas a jiní. Také hudba hrála a místní omladina ukázala, jak dovede zacházeti s míčem.

— Zvláštní dobytčí vlak o 35 karách vrazil do zadní části lokálního nákladního vlaku č. 48, stojícího na hlavní linii Burlingtonské dráhy v Broken Bow v pátek ve 4 hod. odpoledne. Strojvedoucí i topič zvláštního vlaku spozorovali v čas hrozící jim nebezpečí a seskočili, při čemž topič Phelan byl bolestně, nikoli však smrtelně zraněn. Jake Holánek, jeho žena a malý hoch a slečna Mattleyová, vesměs z Analee, byli v zadní káře lokálního vlaku a spatřivše dobytčí vlak velkou rychlostí se blížící, zachránili životy včasným seskočením. Mnoho kusů dobytka bylo poraněno a tyto zabity, kdežto ostatní dobytek puštěn na pastvu, než mohlo by býti učiněno opatření na další dopravu.

— Minulý týden dva členové státní kontrolní rady, Gerdes a Kennedy, prohlíželi ústav pro slepce v Nebraska City a industriální školu pro dívky v Geneva.

— Vichřice, provznesla elektrickou bouř a silným lijákem, řádila kolem Madison ve čtvrtek večer. Obydlí R. G. Mossmana bylo zasaženo bleskem a hodně poškozeno. Rovněž do obydlí Morrisse Grosse, na farmě sedm mil od města uhořelo. I zde škoda byla značná. Také v okolí Ravenna vichřice řádila a mnoho škody způsobila.

— Bert Monahan, zaměstnanec Robinsonova cirkusu, byl na místě zabít v Alma ve středu. Jel na sedadle vozu obsahujícího kuchyni, když tu narazil hlavou o trám někdeho železničního viaduktu a nárazem páteř byla mu zlomena. Tělo Monahanovo posláno bylo do Milwaukee na žádost tamních příbuzných.

— Ve Stantonu během noci na středu vyhořel lípsounův oděvní obehad a rodina, nalézající se na druhém poschodí, jenom stěží vyvázla smrti.

— Plukovník J. H. Presson, knihovník klerk v úřadovně guvernérově, vynalezl, že postava ženy na úředním erbú státu Nebrasky má na sobě asi zrovna tolik žatů jako ono Chabasovo "Zářivé jitro", které má takové potíže s postou Spojených Států a úřady v některých obzvláště umravňovaných městech. Tento erb byl v používání v Nebrascce po čtyřicet roků, ale plukovník Presson patrně první objevil jeho hošnost jako uměleckého díla.

— Minulý pondělí večer v okresech Chayenne a Kimball spadlo asi dva palec deště, čímž zaplavena

tam dobrá úroda. V okolí Beatrice dostali též vláhu v úterý a asi půl palec vody spadlo.

— Blíže Riechfield, asi patnáct mil od Omahy, vlak na dráze Rock Island vrazil do zvláštního vlaku cirkusu Barnum & Bailey a 37 zaměstnanců, skoro vesměs kuchářů a posluhů v kuchyni, bylo poraněno, pět z nich nebezpečně. Železniční komise nařídila vyšetřování této srážky a dle toho, co z dosavadního výslechu na jevo vyšlo, na řízení obou vlaků spočívá asi stejná zodpovědnost.

— Státní kontrolní rada vyplnila místa, která byla prozatímne uprázdněna ve státním ústavu pro choromyslné v Norfolk, oznámením následujících ustanovení: Správce, W. D. Guttery; první příručí, Dr. H. R. Carson; druhý příručí, Dr. Foster. Ustanovení tato vejdou v platnost dnes.

— Dle zprávy sestavené plukovníkem Pressonem z guvernérovy úřadovny, nalézá se ve státních dobročinných a káranekých ústavech celkem 4,297 osob. Nejdráže přijde vydržování chovanců ve státním ústavu pro slepce v Nebraska City, a sice \$233.98 na hlavu, nejlaciněji vydržování dítek ve zvláštní nemocnici pro ně v Lincoln, pouze \$55.79 na hlavu.

— Baron von Verner, jenž upláchl ze státní trestnice, když kaplan Johnson pozval si jej do svého domova v Tecumseh, aby tam jeho hostům zahrál, byl již navrácen do svrchu zmíněného ústavu. Baron opadnul byl ve Woodstock, Ill., a je to celkem jeho vlastní vina, že byl chycen. Dostal se totiž do hádky s kasírem v hotelu, jenž přivolal šerifa, tento úředník odvedl barona do své úřadovny a tam dle podobizny na stěně višně sledal, že lapil ptáčka upláchnuvšího z nebraskké státní trestnice. Baron jest nadaným hudebníkem a jako člen vězeňské kapely těšil se velké oblibě a vážnosti, tak že každý byl rád, když se do kriminálu vrátil.

— Dva pozemkové oběhody uzavřené ve Fremontu během minulého týdne podávají důkaz o tom, do jaké vysoké ceny vstoupila půda ve střední Nebrascce. Stošedesátiakrová farma V. Satorie blízce Morse Bluffs prodána byla V. Vitehovi za \$24,800 a p. Satoria koupil 280 akrů blízce North Bend, za něž zaplatil \$47,000.

— Ve svém pokusu vyvarovati se loterie při otevření lesní rezervace North Platte, kde 300,000 akrů půdy má býti zabráno na domoviny, odbor vnitra narazil na právní překážky, které aspoň prozatímne mohou zdržeti otevření rezervace. Bylo navrhováno, aby těm, kdož pozemky zabratí chtějí, dovoleno bylo vejti na ně měsíce před učiněním záboru, avšak zákonitost tohoto vzata v pochybnost a mimo to podaly námitky pozemkové úřadovny v Broken Bow a v North Platte. — Mohlo prý by to vésti k násilnostem mezi osadníky, kteří stejné lány zabratí by chtěli. Kongresník Kinkaid vzal tuto věc na přetřes se sekretářem vnitra Lanem a jest to jeho míněním, že zdání třeba jest nějakého zvláštního zákona, týž může býti přijat ještě v tomto zasedání, tak aby otevření rezervace nebylo zdržováno. — Odbor vnitra rozhodl udělití slyšení zástupcům Valentine a O'Neill, kterážto města se ucházejí o pozemkovou úřadovnu, kdykoli bude rozhodnuto, aby tyto dva úřady byly sloučeny. Vzhledem k chystanému otevření vojenské servace, jež se nalézá blízce Valentine, slyšení toto nebude konáno až asi za dva měsíce. Předběžný cirkulář o otevření rezervace Fort Niobrara byl již vydán, avšak kongresník Kinkaid praví, že neobsahuje konečné instrukce a že nová brošura jest připravována. Bulletin vydávaný právi, že kromě posemek na Fort Niobrara, asi 37,000 nezabraných akrů v okrese Tripp v Jižní Dakotě, bude prodáno 8. října. Minimální cena \$2.50 za akr jest určena. Rozloha na Fort Niobrara obsahuje asi 14,000 akrů odhadnuté půdy a 29,440 akrů půdy, která otevřena bude k záboru dle Kinkaidova zá-

kona, totiž po sekefch. Žádný odhad této nebyl proveden. Tah konán bude 27. října. Žádosti o pozemky mohou býti podávány do pozemkové úřadovny ve Valentine po 13. říjnu.

— Robert H. Quinn, 65-letý, z Naper, když dlel návštěvou u svého bratra ve Fremontu, oběsil se v sobotu na trámu v maštali. Quinn vypravil se ráno na nádraží, kam přijeti měl west-pointský vlak, na němž nalezala se manželka jeho syna, avšak vrátil se, odebral se do maštale a tam sebevraždu spáchal.

— V "Commoneru," který poprvé se objevil jako měsíčník, W. J. Bryan hájí své vedlejší přívydělávání si, aby vyšel se svým nynějším služným. Vysvětluje, že jeho "závazky ve spojení s kotlestem, dobročinností a vzděláním a životním pojištěním" vyžadují si \$6,800 ročně, což jest více než polovička jeho služného, že výlohy, jichž nemůže se vyvarovati ve svém úředním postavení, jsou nesmírné a praví, že vysokí úředníci vládní, zejména členové kabinetu, mají soukromé důchody vedle svého služného, postačující na hrazení oněch výloh, kdežto on takových důchodů nemá. Má něco majetku, ale ten prý nevynesne ani na daně. Způsob přívydělání si něco přednáškami, když úřad jeho a veřejné zájmy by tím netrpěly, pokládá prý zcela za legitimní a také prý něčeho proti tomu nebylo vytknuto, ale jenom lidé nemohli pochopiti, že mu \$12,000 ročně na živobytí ve Washingtoně nepostačí. Měsíční Commoner jest dvakrát tak velký jako byl týdeník.

— Dle příprav, jež konány jsou pro státní výstavu v Lincoln, tato nezůstane v ničem za předcházejícími a snad mnohá předěl. Výstava bude hojně obohacena farmářů, pěstitelů čestokrevného dobytka a vyrabitelů různých hospodářských strojů a také o stránku zábavnou bude dobře postaráno. Omažský a south-omažský den na výstavě bude 5. září.

— Mnozí farmáři v okolí Tobiasa sekají kukuřici a ukládají ji do silů jako píce. Někteří staví sila, jiní kopají je v zemi.

— Devět koní uhořelo, 2,000 bušů obilí bylo zničeno a za \$2,000 hospodářských strojů poškozeno při požáru na farmě Alberta Černého, severozápadně od Fremontu, kde maštal shořela. — Sousedé zachránili velikou residence. Ztráta jest \$8,000 a pouze z části kryta pojištěním.

— Po napsání dopisu, kde si stěžuje na zklamání v lásce a že "nemá, proč by žil," Edward Rietfors, 22-letý, z Lincoln, spáchal sebevraždu na farmě svého zaměstnavatele, Charlese Sheelera, blízce Harvard. Jméno děvčete, pro něž život si vzal, není v dopise udáno.

— V sobotu, blízce mostu přes řeku Elkhorn, svedena byla rozhodná bitva mezi armádou "modrých" a "červených," v manévrech konaných nebraskkou státní milicí, a dle prohlášení důstojníků z pravidelné armády, žádná strana nedocílila rozhodného vítězství. V každé z "nepřátelských" armád padlo asi sto mužů následkem hrozného vedra, avšak v žádném případě úžeh nebyl osudným.

— V Arlington, při automobilové nehodě předminulou sobotu, utrpěl smrtelné poranění jeden z nejstarších osadníků v onom okole, L. C. Brown. Zemřel v neděli.

— Při požáru v Grand Island v neděli, který natropil za \$70,000 škody, zahynul hasič Tony Fleischer, 23-letý. Spadl na něho přeražený elektrický drát, jímž probíhal proud 2,300 voltů silný. Oheň vznikl v seníku ve stáji firmy Black & Rhodes asi o půl jedenácté dopoledne, a poněvadž všecko bylo vysehlé po dlouho trvajícím suchu a hrozných vedrech, šířil se s velikou rychlostí. Státním bylo, že vtr vál smutem od města a že bylo dosti vody k hašení, jinak byl by požár nabyl rozměru mnohem větší. Tě hasiči počínali si s velkou energií. Tony Fleischer, onen hasič, jest o život přišel, byl jedinou podporou ovdovělé matky.

— Slečna Bertha Schrupflová, Edna Inghamová a Coral Vilesová málem utonuly v sobotu v Logan, když šly se s nimi překlátil. Byly zachráněny Gilbertem

Southwellem, jenž nedaleko rybníka a jejich volání o pomoc zaslechl.

## Z VÝLETU DO BRUNO A ABIE, NEB.

Minulý čtvrtek při příjezdu do Bruno byl jsem skutečně překvapen, jaké městečko toto činí utěšené pokroky, neboť kde před rokem stála dřevěná omšená stavění, dnes městečko zdobí nové cihelné obehodní budovy. V jedné nachází se velký automobilový závod, v druhé hostinec a v následující budově p. E. Hlaváče zařídil sobě a hojně zásobil obehod nábytkový a zbožím železným. V Bruno mají nyní dva banky, ovšem se starší bank těší se stále obvyklé své důvěře. Pan Václav Blatný, kterýž v pátek ráno odejel do Omahy a odtud do Plattsmouth na sokolské závody, nezabývá se více hostinskou živností, neboť na jeho místě shledal jsem se s dobrými svými známými pp. Frank a Leopoldem Křížovými. Žádný by neřekl, jak ti hoši v obehod ten se vpravili. V průvodu p. F. Okřiny, známého malíře, barvíře a lepiče pokojů a našeho jednatele, navštívil jsem rozsáhlý závod hospodářskými stroji, kterýž vlastní p. Václav Blatný spolu se svým synem p. Anton Blatným. Rolníci v Bruno, jeho okolí, jakož i po celém okrese jsou zajisté s firmou Blatný jak náležitě spokojeni, neboť Blatný má na skladě pouze ty nejlepší a ověřené hospodářské stroje, kteréž vesměs v proslulých továrnách jsou vyráběny. U Blatných, jak jsem doslechl, mají nejen výběr nejlepší, ale též i ceny nejprávnější, proto také ta obrovská přízeň! — Železniční kontraktor a stavitel, Jos. F. Přenosil, jako vždy má mnoho s novými stavbami práce. Ačkoliv během této doby moc rolníků do města nedobý, přece jsem se s několika sešel a potěšil. Jako na příklad p. Karlem Stávou, Frank J. Jelinekem, Frank Kozou, M. Koukalem, Karlem Hoskovecem, kovářem J. A. Uřídilem, nádražním jednatelem a s mnoha jinými. — Přátelského pohostění dostalo se mi ve vzorné domácnosti manželů p. F. Okřiny a Jos. F. Přenosila. Kdežto při poslední mé návštěvě bylo u Okřinů jaksi ticho, dnes již tomu tak není, neboť zavazilý zdravý klučina pilně stará se, aby ani maminka, ba ani šťastný tatík jednu minutu nezahálel. — Vyřídil v Bruno své záležitosti, odejel jsem v pátek odpoledne do Abie, kdež rovněž jsem se přesvědčil, že všem dobře se daří. Lnu, na venku přece jen blahobyt všude se jeví! — Ačkoliv Abie pravidelného hotelu posud postrádá, přece o pohodlí návštěvníků dosti dobře jest postaráno. Pan B. Verner, oblíbený hostinský, má totiž dosti místa, kde možno pohodlně přespáti. Chutná jídla v každém čas zase jeho manželka hostům připraví. Jelikož všude mají velké pilno s mláčením obilí a jinými pracemi, takže do Abie mnoho rolníků nepřijíždí. Vzdor tomu však jest dosti domáček, s nimiž radost jest si pohovořiti. Jsou z většiny sice výměnkáři, ti ale nezarmoutí, neboť majíce o sebe dobře postaráno, neskrbí a dosti zábavy mezi sebou našijí. Právěť moji potřásl pp. Schorný, Pospíšil, Vavřina, Fr. Vydlák, Václav, Cink a mnoho jiných. Také p. J. C. Hruškovi, řediteli školy, dobře se daří. Jan Kugler v sedlářském obehodě a Doštenský v kovárně též dobře pokračují. Mlék bylo mi též sejití se s p. Hasíkem, vzorným, jak od každého jsem slyšel, rolníkem a státním zákonodárcem. — Na konec musím se zmíniti též o úrodě. Několika rolníků v Bruno i v Abie jsem se vy-

**PRO MUŽE**

**50,000 KNIH ZDARMA POŠTOU**

Má cenu \$10 pro každého muže

Každý postižený muž, trpící kteroukoliv nemocí, měl by rychle dopisati o vřích, této obdivuhodné knihy zdarma. Vypraví v jaané, srozumitelné řeči, jak každý muž může uniknout vřím, jak se doma z postelních chorob, jako otrava krve čili příjice, ka-pyky, rheumatismu, nebezpečné, polírající slabosti, uklidnění nervů, poškození ústrojí a následujících chorob, následků rychlého žiti; a chorob žaludku, jater, ledvin a močového měchýře. Každý žáněný rolník jak dlouho trpí, jak utrápěný a jak odtrápený a malomyslný se cítí - tato kniha bude světlem, já vám novou naději - nový nárok na život. Jest pilně zdravé, dobré myšlenky a rady - vše, kterou právě máte vřít a následovat. Pakliže přejete si svého starého strýci, sly a naučíte, zašlete nám hned v ale jméno a adresu a obdržíte vřích tohoto vytkého vědeka ke zdraví - zdarma, poštou vyplaceno, v zalapené obálce.

**DR. JOS. LISTER & CO.** B051  
208 N. 5th Ave. Chicago, Ill., U.S.A.

**PIŠTE O JEDNU DNES**

ptával, jakou asi letos úrodu měli, ale ti udávali své takové číslice, že skutečně v udání ta ztrácel jsem důvěru. Proto k vůli jistotě zeptal jsem se ještě jednou na vše p. Hasíka a, jak ten mne informoval, zde uvádím: Pšenice po celém Butler okrese sypala od 25 do 50 bušů, Janu Poleovi od Linwood a ještě několika jiným, pšenice skutečně 50 bušů po akru sypala. Žita šla průměrem 30 bušů a ovay od 30 do 50 bušů po akru. Alfalfa při první seči dala tři tuny, při druhé 2 tuny a při třetí seči však dá jen asi jednu tunu po akru. Korny jsou nestejně, však runné přece až 50 bušů po akru vydají. Mnohý zajisté těmto číslicím se podívá, kdyby ale o-čítá mohl aneb chtěl se přesvědčiti, všecky pochybné domněnky by odpadly. Děť jest ovšem žádoucí a nejvíce pastvy vydatné vláhy by potřebovaly. V sobotu odpoděne vlakem odjel jsem opět ku svému domovu. V úctě Václav Přibyl, jednatel Půkroku.

— Pište sobě o "Česko-Americký Venkov" na ukázk.

**F. M. Scoblík,**  
český právník  
a obhájce.  
VEREJNA PRAXE.  
Security, Block - TYNDALL, S. O.

**Julius J. Žitník,**  
právník  
a spolehlivý rádce ve všech právních záležitostech.  
715 Brandeis Theater Bldg.  
Tel. Douglas 2876.  
OMAHA - NEBRASKA.  
Zastupuje u všech soudů.

**A. C. HOLOUBEK**  
(BRUBAN & HOLOUBEK)  
KVĚTINÁŘ  
2206 So. 13. Str., Omaha, Neb.  
Příjemná zeleň, květinářství na svatební a pohřební účely, výstavění Závěsné, Rož 2506, tel. Webster 4491. (Vydělní květinář)

Omažským dámám a pánům nejlépe sluší obleky čistěné a barvené u

**STANDARD CLEANERS & DYERS**  
ARNOŠT HLADÍK, maj.  
Pro práci přijedem a opět ji odvezem  
Store: 1236 So. 13. St. Tel. Roč 8276. Čistírna 1201 So. 13. St.

Nejllepším místem k nakupování stavebního dříví, jest

**česká dřevařská ohrada,**

**Chicago Lumber Co.,**  
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb.  
Čestí prodavači Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

**HOTEL HARNEY**

Nový Hotel Harney, úplně o-hnivzdorný, moderně zařízený v každém ohledu. Ceny mírné, \$1.00 a \$1.50 denně z pokoje. Obsluha vzorná. Jan 14e

Telefon hotelu: Doug. 1288.  
Tel. hostince: Doug. 6095.

ROH 14. a HARNEY UL., OMAHA

**CALIFORNIE**

má ideální podnebí, bez bouří, bez krup, bez zhoubných větrů, bez náhlých změn povětrnosti. Má dobré vody a úrodnou půdu. Deust akra Vás uvítí. Brzké otevření panamského průplavu a světová výstava žene ceny posemek na horu.

Pište si o knížku "California a její výhody" a ceník posemek

**Josef Křikač, Clarkson, Nebr.**

**BLATNÝ**  
IMPLEMENT CO.,  
obehodníci  
"JANNESVILLE" hospo-dářskými stroji a  
"JOHN DEERE" pluhy.  
James C. Blatný  
A. N. Blatný  
**BRUNO, NEBR.**

